革

员

张

电 话:010-65210879 E-mail:tjb5@vip.163.com

带领中国eVTOL飞向更广阔的天地

-记九三学社社员、时的科技创始合伙人兼首席市场官蒋俊

□ 李 轩

今年7月,一则新闻冲上热搜:阿 联酋企业 Autocraft 与上海时的科 技有限公司(以下简称"时的科

亿美元采购中国'空中出租车'!" 垂直起降飞行器)。这是截至目前 向天际……中国 eVTOL 正以惊艳 中国最大的单笔eVTOL意向采购 之姿闯入全球视野。和飞机一同

技")在上海签署10亿美元协议, 机,缓缓垂直起飞,又逐步倾转成 始合伙人兼首席市场官蒋俊

"单笔最大! 阿联酋企业 10 用于采购 350架 E20 eVTOL(电动 固定翼模式,以 320公里的时速飞 "起飞"的,还有一位九三学社社员 一架莹白如练的纯电小型飞 的炽热梦想。他,就是时的科技创



图为蒋俊在第五届上海创新创业青年50人论坛。

探路,于时代浪潮中抢占先机

"85"后蒋俊出生于浙江临海,骨子里有着浙 商"敢为天下先"的基因。"遇事总要搏一搏,去找 到自己热爱的事。"带着这种信念,他多次尝试跨 界创业。

大学就读软件工程专业时,蒋俊在电商领域 开启首次创业,发现了"从无到有"创造价值的乐 趣,也培养出对市场需求的敏锐嗅觉;2015年,他 联合创办"在家点点"社区 O2O 平台,在探索数字 化商业模式的过程中积累了用户思维与运营经 验;2017年,人工智能热潮兴起,蒋俊在无人驾驶 环卫车与清洁机器人业务领域打拼3年,摸索了智 能系统与硬件结合的创新逻辑。

到 Uber Elevate 宣传片里"空中出租车"的场景,他 震撼不已:未来出行真的会这样科幻吗?

蒋俊意识到,这不仅是交通工具的一场变革, 情有没有机会在中国实现!"

2021年5月,蒋俊与几位志同道合的伙伴一 起, 创办时的科技, 正式向 eVTOL 领域发起冲 业对行业的理解和产品落地能力。"用3年时间完 击。与以往创业选择靠"理工男对科技发展方向 的直觉"不同,这次的创业对蒋俊而言更像一场宣 誓:在这条对标未来的新赛道上,中国不能落后。

攻坚,倾转旋翼背后的中国方案

在时的科技位于上海闵行的研发中心内, E20 eVTOL(以下简称"E20")原型机静静停在车 间,像一只蛰伏的白鹰,微展双翅,蓄势待发。

步都凝结着团队突破海 人才能让行业'长大'和'成熟'。"

朗玛峰"一样艰难。

学特性逐步变化,如何保 证平稳可控?"电动化带 边自己琢磨结构原理、创 新算法思路,先在小的缩

比机上试验,又花了2年多时间做了上千次仿真计 算,再在全尺寸的原型机上完成验证,终于解决了 倾转过渡阶段的技术难题,拥有了完备的自主知

以飞机技术为基底,蒋俊和他的团队对新能 源、电动化、人工智能等多项技术进行跨界融合, 让E20未来感满满:最快时速320公里,80分钟的 地面车程可缩短至空中18分钟;800V高压充电系 统,20分钟内快速充电;大直径低转速5叶螺旋 桨,起降噪声70分贝,巡航噪声低至45分贝;以低 空旅游和"空中的士"为主要应用场景,运营成本 低至2-3元/公里/人,价格与地面出租车相当,但 出行效率大大提升。

"E20不仅把人'连接'起来,更和出行'连接 起来,应用场景非常广阔。"蒋俊说,"我们相信,未 2018年,蒋俊的创业神经再次被"戳"中。看 来的立体交通,是更高效快捷的智能出行,也是更 自由快乐的飞行时光。"

作为公司创始合伙人和首席市场官,除了技 术开发,蒋俊还肩负着市场拓展与融资的重任。 更是对珍贵空域资源的一种"守护",是低空经济 阿联酋企业10亿美金的订单,使得时的科技进一 领域的一次竞赛。"从那时我就开始构想,这个事 步扩大了国际化出海布局,也实现了中国eVTOL 中出行。"在低空经济的新蓝海,这位"九三人"正 行业将适航标准输出海外 击向"一带一路"国家

> "投资者看重的不仅是过硬的技术,更考验企 带领中国eVTOL飞向更广阔的天地。 成从缩比验证机到全尺寸原型机的跨越,完成原 型机首飞,正式提交适航审定申请、G1签署…… 这些节点的准时交付,让市场看到了中国团队的

践行,为低空经济注入"九三"智慧

积极在低空经济领域撒播火种,为行业充能 注氧,在蒋俊看来是"分内的事"。早在2019年,他

这架全国首款实现 就开通了科普 eVTOL的公众号,把晦涩的技术名 词化作通俗解读,向感兴趣的读者普及行业知识; 动飞行器,从一张图纸到 2020年,他建立了一个eVTOL行业交流群,骄傲 多个比例的缩比机,再到 于"群里培养出了30多个低空经济的CEO",也感 全尺寸原型机问世,每一 叹"一个人做的行业不是行业,更多有志之士的加

2023年,还是九三学社积极分子的蒋俊就主 倾转旋翼技术能够 动参与社情民意信息工作,联名撰写了《关于推进 实现"垂直起降"与"高速 上海先进航空器 eVTOL产业发展的建议》。"eV-巡航"的融合。然而,对 TOL有望成为继 C919 大飞机后又一个航空产业 这项技术的攻克,就像攀 新高地,而上海不仅汇聚了国内最优秀的航空设 登 eVTOL 领域的"珠穆 计资源,也是目前拥有国内最多数量 eVTOL公司 的城市,发展潜力巨大。"他说,"我们呼吁推动加 飞机从垂直起降转 强eVTOL产业认知积累,加大政策支持力度,破 为水平飞行时,空气动力 解适航取证受阻难题,抢占发展先机。"该信息当 月即被上海市政协采用。

2024年,国家民航总局加大适航审定资源投 来了倾转旋翼发展的新 人,国资首次对eVTOL进行战略投资,中央空管 机遇。"蒋俊介绍,当时团 委确定在合肥、杭州、深圳等六城市开展 eVTOL 队一边钻研大量文献,一 试点……这一年,被称为"低空经济元年"。完整 的新能源产业链、强大的制造业基础、开放的应用 场景,中国在全球低空经济赛道的优势逐渐凸显。

> 政策的东风让人倍感振奋的同时,蒋俊也感 受到更大的责任。"作为头部企业,我们承担着行 业规范建设者的重任。"在国内,作为参与企业之 一,时的科技和中国民航总局、中国民航大学等共 同推动我国适航取证标准的建设;在海外,积极布 局中东、东南亚等"一带一路"地区,推动中国和海 外民航局签署双边协议,致力于把中国eVTOL和 中国适航标准推向海外。

> "九三学社汇聚了众多科技精英,我们在其 中,有机会深度参与国家战略的有关探讨,同时也 要求我要更精准地建言献策,为做好中国的智能 飞行器、打造低空经济的中国品牌,贡献'九三'智 慧。"蒋俊说。

> 当夕阳为E20的旋翼镀上金边,蒋俊和他的团 队正用热血"耕耘"、用青春"书写"低空经济领域 的新篇章。实验室的蓝图、研发中心的灯火、试飞 场的晨曦,无不见证着一群"燃"者对"MADE IN CHINA"的信念。

> 站在低空经济发展的潮头,蒋俊对未来充满 期待:"我们的使命是,为社会提供安全便捷的空 以倾转旋翼为笔,在云端编织"普惠大众"的梦想



民盟盟员温明群:

让法治之光照进更多需要它的角落

在西藏自治区昌都市察雅县公共法律服务中 处理一起因家庭暴力引发 心,一位青年律师的身影活跃在服务群众的最前 的婚姻纠纷时,调解现场一 沿。接待法律咨询500余人次,办理法律援助案件 度失控,男方情绪激动。面 34件,开展普法宣讲10场,参与调解10余次…… 对这一情况,温明群迅速联 一年时间里,她深入基层,用专业的法律知识和同 动派出所、法院为女方申请 理心,回应着各族同胞的迫切需求。

她,就是民盟四川省广安市委员会机关总支 地妇联提供临时庇护,同时 部盟员、律师温明群。

告别家乡小平故里,远赴平均海拔超过3000 离婚。最终,法院判决支持 米的藏东腹地,巨大的环境差异给了温明群严峻 离婚,女方彻底摆脱了家暴 考验。持续的头痛、失眠、脱发甚至出血,严重的 阴霾。 高原反应挑战着她的生理极限。

"我时刻提醒自己,作为青年律师、民盟盟员, 语的藏族老阿爸焦急地走 我是带着服务国家战略、助力法治建设的信念和 进中心。他的儿子在一起 使命而来。既然选择了扎根,就要在风雪中站稳 交通事故中不幸身亡,但因 脚跟。"带着这份信念,温明群从初抵时的焦虑不 车辆仅投保交强险且事故 安,渐渐变得沉稳坚定。

温明群深知,法治教育要从娃娃抓起,于是积 法理赔。温明群通过翻译 极投身"开学第一课""宪法宣传周"等校园普法活 耐心解释后,老人沉默片 动,创新运用情景剧、案例故事等形式,将未成年刻,试探着问能否退回未到期的保费。 人保护、防范校园欺凌等法律知识生动传递。

每一次宣讲都是在孩子们心中播撒法治的种子。"

温明群说。

人身安全保护令,并协调当 提供法律援助支持其诉讼

今年一月,一位不懂汉 性质特殊,保险公司依法无

"那一刻,我心头深受触动。"温明群回忆道。 藏族孩子们亲切地称温明群为"美朵"(藏语 她意识到,司法救助可能是这个破碎家庭最后的 "加人'青年律师西部锻炼计划',让法治之光照进 意为"花朵"),这是对她最纯真的认可。"我坚信, 希望。她主动联系察雅县检察院,详细沟通案情, 更多需要它的角落,让人民群众在每一次法治实 协助收集材料,积极为两个遇难家庭申请司法救 践中感受到公平正义,这是我作为青年律师、作为 助。最终,救助金成功发放,为陷入绝境的藏族老 民盟盟员在践行法律人的初心使命。我将用行动 弱势女性是温明群格外关注的一个群体。在 阿爸送去了法治最后的温暖。"这起案件,让我意 奋力书写自己的青春答卷。"



图为温明群在察雅县开展"法律进军营"宣讲。

识到司法救助扶危济困的温度。"温明群说。

回顾在察雅的日日夜夜,温明群感慨万千。

从一名痴迷坭兴陶的大学 生,到荣获"全国先进工作者" "全国技术能手"殊荣,再到千 年非遗技艺的"摆渡人",民革 党员、广西钦州商贸学校教师 张海用11年的执着坚守,在职 业教育的热土上,诠释着匠心 传承的深刻内涵。

泥香筑梦

"泥巴是农村孩子最好的 玩具。"张海的童年记忆里,捏 泥巴占据了重要位置,飞机、大 炮、房子、小鸟,信手拈来。这 份与泥土天然的亲近,早已埋 下梦想的种子。2011年,他考 入钦州学院(现北部湾大学)现 代陶艺与装饰雕塑设计专业。

第一次亲手触摸坭兴陶温 润如玉的胎体,目睹大师指尖 翻飞间泥土化为神奇器皿,张 海内心便被深深震撼,自此开 启了严苛的技艺淬炼:辨识钦 江两岸陶土的微妙差异,精准 把控练泥的水分与韧性,掌握 拉坯毫厘不差的力道,直至领 悟掌控坭兴陶窑变灵魂的"火 痕观察法"。

手指无数次被粗粝的陶泥 磨破,汗水浸透衣衫,窑炉旁彻 夜守候……日复一日的艰辛, 不仅让张海全面掌握了选泥、 练泥、拉坯、修坯、雕刻、烧制的 核心技艺,更将"精益求精、敬 畏传统"的工匠精神融入血脉, 完成了从技术爱好者到"非遗 传承人"的蜕变。

职教创新

大四实习,张海走进成立 不久的北部湾职业技术学校, 首次接触职业教育。彼时,该 校新设的民族工艺品制作(坭 兴陶方向)专业面临设备师资 匮乏的困境,多靠外聘行业大

师授课。然而,大师们技艺精湛却往往"会做不 的严谨、对文化的敬畏、对学生的关爱,融入教 会教",教学效果不尽如人意。

"把钦州坭兴陶文化发扬光大,让更多的青



图为张海展示拉坯技法。

期望萦绕在张海心头。于是, 他决定成为一名中职教师,踏 上了坭兴陶职教传承之路。

为弥补理论短板,张海参 与编写出版《坭兴陶拉坯技法 入门》等教材、《非遗传统手工 艺的传承与创新发展》等专著; 投身自治区级教学资源库《民 族工艺品制作(坭兴陶)》建设; 获得"一种坭兴陶双层杯""一 种坭兴陶用气窑""一种坭兴陶 加工的工作台"等多项实用新 型专利……

张海敏锐意识到,传统的 师徒口传心授或单一理论灌 输,难以适应现代职教课堂。 他决心开辟新路,在产教研学 基地,将坭兴陶从选泥到烧制 的全流程系统梳理,采用"理 论+实操"的沉浸式教学,手把 手示范辅以视频详解,让学生 "看得懂、学得会、做得精"。

紧扣"传承"与"赋能",张 海推动北部湾职业技术学校将 "大师工作坊"常态化引入校 园。学生得以"零距离"感受大 师风范与顶尖技艺的魅力,建 立起对非遗文化最直接的情感 认同和专业向往。"我们的职责 不仅是传递技艺,还要让学生 领悟工匠精神。"张海说。

匠心引领

张海坚信,培养优秀传承 人,"技"是基础,"道"是灵魂。 他开设"坭兴陶文化鉴赏"特色 课程,带领学生研读典籍、赏析 历代珍品,深入钦州老街、古安 州遗址、古窑址采风,感悟坭兴 陶承载的千年历史、海洋文化 与民族审美。

"一件好的坭兴陶,是技艺 心血之作,更是创作者文化素 养与审美情趣的映射。心手合 一,方成大器。"张海将对技艺

学点点滴滴。

为将传统工艺与现代设计、市场需求融合, 张海指导学生设计兼具实用与美感的茶具、花 器、文创产品等,打通"课堂一工作室一企业"路 径。在他的努力下,学生作品被企业青睐转化 为商品,优秀毕业生成为本地坭兴陶企业的"香 饽饽",学校坭兴陶产教研学基地成为钦州坭兴 陶产业人才的重要源头。

"老师若没本事,怎能带出有本事的学生?" 2020年和2021年两次荣获"全国轻工技术能 手"荣誉称号;2022年荣获"广西技术能手"和 "广西五一劳动奖章";2023年荣获"全国技术 能手";2025年荣获"全国先进工作者"……一 系列荣誉印证了张海坚持的理念——打铁还需 自身硬。

择一事,匠一心,终一生。如今,任职于广 西钦州商贸学校的张海,仍以陶土为媒,在传统 与现代、技艺与教育之间架起坚实的桥梁,引领 着千年坭兴陶在年轻一代的手中焕发出蓬勃生 机。"非遗传承不是复制过去,而是创造未来。 我将继续在职业教育的广袤大地上深耕,为传 统技艺的发展贡献自己的力量。"张海说。

农工党党员李海燕:

"我的时间永远属于病人"

□ 李连军 范 铮 黄 达

早上7点查房,8点开始坐诊,晚上6点接 诊完患者继续例行查房、处理科室管理事务 ……这是全国人大代表、农工党党员、全国三 八红旗手、河南省安阳市人民医院神经内科主 任医师李海燕一天的工作状况。这种工作强 度对于她来说已经是家常便饭,即便周末也是 如此。

神经内科的工作性质特殊,紧急状况随时 可能发生,不分白昼黑夜。"作为一名医生,我的 时间永远属于病人。"在李海燕看来,患者的救 治大于一切。她的手机全年无休、24小时畅 通,凌晨三、四点接到电话是常事,出现紧急情 况,她都会第一时间赶赴医院。

三十多年的从医之路,李海燕始终坚持"医 者仁心",把患者的病情和生命放在第一位。在 保证诊疗效果的基础上,她还为患者精打细算, 减轻患者经济负担。

"当时我接诊了一位线粒体肌病患者,他因 家境贫困难以定期复查。"了解到患者的特殊 品带给患者外,还将血样带到医院,自费为患者 检查、指导用药。

见的疑难疾病之一,种类繁多,机制复杂且诊断 困难,误诊误治率高。这给患者家庭和社会带 来了沉重的负担。"神经肌肉活检和病理检查是 必备的诊断方法之一,以前这些工作大部分是 在国家级的医院开展。"李海燕介绍。

为了解决这一难题,李海燕认真钻研最新 技术和科研成果,逐步带领科室成为集临床教 学、筛查、科教等为一体的标准化科室,开展神 心理和经济负担。

"急患者之所急、想患者之所想,是做医生 燕说。



李海燕

情况,李海燕便带领团队定期随访,除将急需药 的根本。"这是李海燕对团队成员说得最多的一 句话。历经十余年发展,科室先后被评为国家 临床重点专科、河南省神经疾病区域医疗中心、 神经肌肉病和神经遗传病是神经内科最常 河南省医学重点学科、国家首批住院医师规范 化培训基地。

> "作为人大代表,要准确及时地反映人民群 众的心声,把党和国家的政策宣传到位,通过我 们的建议,让人民群众的问题得到解决。"成为 全国人大代表以来,李海燕共提交关于卫生健 康和社会发展的建议40余件,其中关于基本药 物保障、老年人就医保障等建议得到了采纳。

在李海燕眼里,医学进步没有尽头,守正创 经肌肉病的病理诊断和神经遗传病基因诊断, 新是医疗事业发展的持久动力。"未来我希望我 为千余名神经系统疑难罕见病患者的精准诊治 们神经内科团队能够在神经系统疾病的常见多 提供了依据,极大减轻了患者辗转就医带来的 发病、疑难危重病方面水平更高,能够引领区域 内的神经系统疾病的诊疗水平持续提高。"李海